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На основі аналізу нормативно-право-
вих актів і теоретичних напрацювань 
визначено правові засади здійснення 
екологічного моніторингу як засобу за-
безпечення раціонального використання 
природних ресурсів та охорони навко-
лишнього природного середовища.
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На основе анализа нормативно-пра-
вовых актов и теоретических нарабо-
ток определены правовые основы осуще-
ствления экологического мониторинга 
как средства обеспечения рационального 
использования природных ресурсов 
и охраны окружающей среды.
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Based on the analysis of regulations and 
theoretical developments defi ned legal 
principles of environmental monitoring as 
a means to ensure the rational use of natural 
resources and environmental protection.
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У сучасних умовах взаємовідно-
сини між суспільством і  приро-
дою набули деструктивного змі-
сту. Нераціональне та  виснаж-

ливе використання природних ресурсів, 
забруднення й  засмічення навколишньо-
го середовища призвели до  виникнення 
глобальних екологічних проблем, які  за-
грожують порушенню стійкості та рівно-
ваги системи «людина – природа». 

Майбутнє багатьох поколінь безпо-
середньо залежатиме від  того, в  якому 
нав колишньому природному середови-
щі вони проживають. Це визначається 
насамперед рівнем нашої громадянської 
та екологічної свідомості, а також профе-
сійної підготовки фахівців, що займають-
ся забезпеченням раціонального викори-
стання, охорони і  відтворення природ-
них ресурсів. 

За ступенем гостроти, як  зазначає 
А.  В.  Яцик, проблеми щодо охорони на-
вколишнього природного середовища 
необхідно вважати найбільш напружени-
ми та катастрофічними [1, с. 7].

Вирішення глобальних проблем раціо-
нального та  невиснажливого викори-
стання й  особливої охорони природних 
ресурсів потребує застосування юридич-
них, економічних, організаційних і  со-
ціальних заходів. Необхідна наявність 
комплексної об’єктивної інформації 
про стан природних об’єктів, а також ан-
тропогенних впливів на нього. Адже від-
сутність такої інформації перешкоджає 
виробленню відповідних рішень у  сфері 
природокористування, природоохорон-
ної діяльності та екологічної безпеки на-
селення.

Концепції моніторингу довкілля як 
сфери наукових знань і практичної діяль-
ності вченими було обґрунтовано на  по-
чатку 70-х років ХХ ст. Виявлення і кон-
троль у сфері екологічних небезпек стали 
основою управлінської концепції моніто-
рингу довкілля як  організованої на  різ-

них рівнях системи спостережень, кон-
тролювання та  управління його станом 
[2, с. 15]. Одночасно з цим явищем юри-
дична категорія «моніторинг» знаходи-
ла своє закріплення в  законодавчих ак-
тах різних держав світу та ставала поши-
реним об’єктом наукових дискусій, адже 
саме в  той час відбувалися перші еколо-
гічно-правові конференції.

В Україні створення сучасної системи 
екологічного моніторингу розпочалося 
з  прийняттям Закону України «Про охо-
рону навколишнього природного середо-
вища» [3]. У статті 22 цього законодавчо-
го акта було вказано, що з метою забезпе-
чення збору, обробки, збереження та ана-
лізу інформації про стан навколишнього 
природного середовища, прогнозування 
його змін і  розробки науково обґрунто-
ваних рекомендацій для прийняття ефек-
тивних управлінських рішень в  Україні 
створюється система державного моні-
торингу навколишнього природного се-
редовища. 

Водночас має законодавче закріплен-
ня поняття моніторингу довкілля. Відпо-
відно до п. 1 «Положення про державну 
систему моніторингу довкілля», затвер-
дженого постановою Кабінету Міністрів 
України від  30 березня 1998  р., держав-
на система моніторингу довкілля – це си-
стема спостережень, збирання, обро-
блення, передавання, збереження та ана-
лізу інформації про  стан довкілля, про-
гнозування його змін і розроблення нау-
ково обґрунтованих рекомендацій, не-
обхідних для  прийняття рішень у  галузі 
охорони довкілля [4].

Здійснення екологічного моніторин-
гу базується на  конституційних заса-
дах екологічного характеру (ст. ст.  3, 16, 
50, 66 Конституції України), положеннях 
міжнародних конвенцій, учасницею яких 
є  наша держава, урегульовано в  законо-
давчих і  підзаконних актах різної юри-
дичної сили, передбачено в  положеннях 
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політико-правових документів (концеп-
цій, основних напрямів, державних про-
грам тощо) – джерел екологічної політи-
ки України [5, с. 117].

Крім того, сучасною еколого-право-
вою наукою вироблено чимало доктри-
нальних підходів щодо визначення по-
няття екологічного моніторингу, моніто-
рингу навколишнього природного сере-
довища, моніторингу довкілля та  їх  пра-
вового забезпечення. 

Дослідженню проблем правового за-
безпечення здійснення екологічного мо-
ніторигу присвячено наукові праці таких 
провідних вітчизняних та  зарубіжних 
вчених у галузі екологічного та природо-
ресурсного права, як  В.  І.  Андрейцев, 
М. М. Бринчук, Н. В. Гулак, Г. Л. Земляко-
ва, М. В. Краснова, В. Є. Лизгаро, Н. Р. Ма-
лишева, М.  В.  Мозальова, В.  В.  Петров, 
Е. В. Позняк, С. В. Шарапова, Ю. С. Шем-
шученко та ін. 

На думку С.  В.  Шарапової, авто-
ра дисер таційного дослідження на  тему 
«Правове забезпечення екологічного мо-
ніторингу в Україні», під екологічним мо-
ніторингом варто розуміти врегульовану 
законодавством, наукову інформаційно- 
аналітичну систему, що  дозволяє визна-
чати та  прогнозувати зміни стану навко-
лишнього природного середовища, кон-
тролювати та управляти ними [6, с. 2].

Екологічний моніторинг, як  зазначає 
В.  В.  Петров, це  – спостереження і  кон-
троль за станом навколишнього природ-
ного середовища (атмосферне повітря, 
водойми, Світовий океан, ґрунти) і  змі-
нами його в процесі господарського роз-
витку, система збору, узагальнення, оцін-
ки та  передачі інформації про  реальні 
або очікувані шкідливі наслідки [7, с. 548]. 

Разом з тим у спеціальній вітчизняній 
і  зарубіжній літературі екологічний мо-
ніторинг (моніторинг довкілля, моніто-
ринг навколишнього природного середо-
вища) визначається як збір, обробка, збе-

реження та  аналіз інформації про  стан 
навколишнього природного середови-
ща з  метою прогнозування змін у  дов-
кіллі, розробки рекомендацій для  прий-
няття управлінських рішень, проведен-
ня екологічної політики [8, с. 130]; систе-
ма спостережень за  станом навколиш-
нього природного середовища, рівнем 
його забруднення, якісними та  кількіс-
ними характеристиками природних ре-
сурсів з  метою забезпечення збору, об-
роблення, збереження та  аналізу інфор-
мації про стан навколишнього природно-
го середовища, прогнозування його змін 
та  розробки науково обґрунтованих ре-
комендацій для  прийняття ефективних 
управлінських рішень [9, с.  195]; систе-
ма спостережень за  станом навколиш-
нього середовища, оцінки та  прогнозу 
змін його стану під впливом природних 
та антропогенних факторів [10, с. 157]; ді-
яльність уповноважених державних ор-
ганів по  спостереженню, збиранню, об-
робці, передачі, збереженню та  аналізу 
інформації про  стан довкілля, прогнозу-
вання його змін та розроблення науково 
обґрунтованих рекомендацій, необхідних 
для  прийняття рішень у  галузі довкілля 
[11, с. 89].

Метою цієї статті є  визначення на  ос-
нові аналізу нормативно-правових актів 
і теоретичних напрацювань правових за-
сад здійснення екологічного моніторин-
гу як  засобу забезпечення раціонально-
го використання природних ресурсів 
та  охорони навколишнього природного 
середовища.

Державна система екологічного мо-
ніторингу  – це інтегрована інформацій-
на система, що  здійснює збирання, збе-
реження та  оброблення екологічної ін-
формації з  метою комплексного оціню-
вання і  прогнозу стану навколишнього 
природного середовища, вироблення ар-
гументованих і  науково підтверджених 
рекомендацій для  прийняття ефектив-
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них юридичних, соціальних, економічних 
та екологічних рішень на всіх рівнях дер-
жавної виконавчої влади, удосконален-
ня відповідних нормативно-правових ак-
тів, а також виконання зобов’язань Украї-
ни з міжнародних екологічних угод і про-
ектів. 

Створення та функціонування держав-
ної системи екологічного моніторингу 
сприяє здійсненню державної екологіч-
ної політики України, яка передбачає: 

- екологічно-раціональне використан-
ня природного та  соціально-економічно-
го потенціалу держави, збереження спри-
ятливого середовища життєдіяльності 
суспільства; 

- соціально-економічне та  економічне 
раціональне вирішення проблем, які  ви-
никають у результаті забруднення довкіл-
ля, небезпечних природних явищ, техно-
генних аварій та катастроф; 

- розвиток міжнародного співробітни-
цтва щодо збереження біорізноманіт-
тя природи, охорони озонового шару ат-
мосфери, запобігання антропогенній змі-
ні клімату тощо.

Основними завданнями екологічно-
го моніторингу є організація єдиної дер-
жавної системи спостереження за  ком-
понентами навколишнього природного 
середовища; налагодження автоматизо-
ваної системи збору, обробки, узагаль-
нення й  зберігання інформації про  кіль-
кісний та якісний стан природних ресур-
сів; оцінка природно-ресурсного потен-
ціалу та  можливого рівня використання 
природних ресурсів; інвентаризація дже-
рел забруднення та визначення рівня ан-
тропогенного впливу на  компоненти на-
вколишнього природного середовища; 
розробка управлінських рішень, спря-
мованих на  забезпечення раціонального 
природокористування й  сталого розвит-
ку регіонів [4].

Забезпечення екологічного моніто-
рингу належним чином можливе за умов 

чіткого визначення правового статусу 
суб’єктів, насамперед органів державної 
влади та  їх  повноважень у  сфері здійс-
нення екологічного моніторингу.

В Україні здійснення державного мо-
ніторингу довкілля покладено на  та-
ких суб’єктів, як  Міністерство еколо-
гії та  природних ресурсів України, Мі-
ністерство України з  питань надзвичай-
них ситуацій і  у справах захисту насе-
лення від  наслідків Чорнобильської ка-
тастрофи, Міністерство охорони здо-
ров’я України, Міністерство аграрної по-
літики та  продовольства України, Мініс-
терство з  питань житлово-комунально-
го господарства України, Держземагент-
ство України, Держлісагентство України, 
Держводагентство України, Національне 
космічне агенство України та ін.

Згідно з  пунктом 18 Положення 
про  державну систему моніторингу дов-
кілля, взаємовідносини суб’єктів систе-
ми моніторингу ґрунтуються на  таких 
принципах, як взаємна інформаційна під-
тримка рішень у  галузі охорони довкіл-
ля, раціонального використання природ-
них ресурсів та  екологічної безпеки; ко-
ординація дій під час планування, орга-
нізації та  проведення спільних заходів 
з екологічного моніторингу довкілля, ви-
никнення надзвичайних екологічних си-
туацій та  ліквідації їх  наслідків; сприян-
ня найбільш ефективному розв’язанню 
спільних завдань моніторингу довкілля 
та  екологічної безпеки; відповідальність 
за повноту, своєчасність й достовірність 
переданої інформації; колективне вико-
ристання інформаційних ресурсів і кому-
нікаційних засобів.

В основу класифікації видів моніто-
рингу навколишнього природного се-
редовища можна покласти поділ навко-
лишнього природного середовища на ок-
ремі компоненти, що є його елементами 
та  мають стійкі природні ознаки (зем-
ля, води, атмосферне повітря, озоновий 
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шар, рослинний і  тваринний світ). Тому 
залежно від  зазначеного критерію роз-
різняють такі види моніторингу, як  мо-
ніторинг земель; моніторинг поверхне-
вих вод; моніторинг підземних вод; мо-
ніторинг лісів; моніторинг атмосферного 
повітря; моніторинг озонового шару; мо-
ніторинг рослинного світу; моніторинг 
тваринного світу.

Щодо питання правової регламента-
ції здійснення окремих видів моніто-
рингу в  правовідносинах використан-
ня та  охорони природних ресурсів вар-
то стверджувати про те, що екологічним 
законодавством належним чином урегу-
лювано лише здійснення моніторингу зе-
мель і  водних об’єктів. Моніторинг сто-
совно інших природних ресурсів  – лісів, 
тваринного та  рослинного світу  – зако-
нодавством визначено надто узагальнено 
та опосередковано [12, с. 188]. 

Свідченням цього є  те, що  як  Земель-
ний, так і  Водний кодекси України міс-
тять статті, в  яких визначено понят-
тя та  цілі здійснення відповідно моніто-
рингу земель і моніторингу вод. З метою 
конкретизації та  доповнення положень 
вище зазначених кодифікованих актів 
були прийняті також постанови Кабіне-
ту Міністрів України, якими затверджені 
Положення про  моніторинг земель [13] 
і  Порядок здійснення державного моні-
торингу вод [14]. 

Крім того, моніторинг земель, як  вва-
жає Г. Л. Землякова, відіграє базову роль 
у системі моніторингів та кадастрів при-
родних ресурсів. Тобто дані, які  отриму-
ються при здійсненні моніторингу земель, 
є  інформаційним підґрунтям для  здійс-
нення моніторингу інших природних ре-
сурсів, а  також для  ведення природоре-
сурсних кадастрів, насамперед держав-
ного земельного кадастру [15, с. 67]. 

Отже, екологічний моніторинг (моні-
торинг довкілля, моніторинг навколиш-
нього природного середовища) є  сучас-

ною формою реалізації процесів еколо-
гічної діяльності за  допомогою засобів 
інформатизації та  забезпечує регулярну 
оцінку й  прогнозування стану середови-
ща життєдіяльності суспільства та  умов 
функціонування екосистем для прийнят-
тя управлінських рішень щодо забезпе-
чення екологічної безпеки, збереження 
природного середовища та  раціонально-
го природокористування.

Екологічний моніторинг (моніторинг 
навколишнього природного середовища 
або довкілля) визнаний також важливою 
гарантією ефективності екологічної полі-
тики в нашій державі з огляду на принцип 
сталого розвитку та всебічну інформати-
зацію суспільного розвитку [5, с.115].

Проведене дослідження дає змогу зро-
бити висновок про  те, що, незважаючи 
на  достатньо розвинене правове регулю-
вання екологічного моніторингу як  засо-
бу забезпечення раціонального викори-
стання природних ресурсів та охорони на-
вколишнього природного середовища, іс-
нує низка недоліків, які зумовлюють низь-
ку ефективність функціонування системи 
екологічного моніторингу, а саме: порядок 
збирання інформації про стан природних 
ресурсів ні за обсягом, ні за змістом не від-
повідає сучасним вимогам та  завданням 
державного управління в  зазначеній сфе-
рі суспільних відносин; неналежне зако-
нодавче регламентування здійснення мо-
ніторингу лісів, рослинного та тваринного 
світу, озонового шару, ґрунтів; неузгодже-
ність між нормами законодавчих актів 
про відповідний вид екологічного моніто-
рингу; відсутність сучасного оснащення 
центрів системи моніторингу в більшості 
регіонів країни.

Проблематика, означена в  цій науко-
вій статті, потребує подальшого деталь-
ного дослідження, зокрема щодо вдоско-
налення організаційно-правових форм та 
процесуального забезпечення здійснен-
ня екологічного моніторингу в Україні.
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